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Konference Chraňme aneb jak neplýtvat

5. ří jna 2022 se uskutečnila v Litomyšli krajská
konference environmentálního vzdělávání, vý-
chovy a osvěty Pardubického kraje. Na
konferenci se sešlo více než 130 účastníků,
kterým tímto děkujeme za účast. V neposlední
řadě patří náš dík i všem přednášejícím, jej ichž
vystoupení bylo velmi zajímavé a věříme, že pro
diváky i inspirativní. 

Na konferenci se vyhlašovali i vítězové soutěže
Zelený ParDoubek 2022. Celkem bylo oceněno
16 projektů. Udíleny byly ceny za 2 různé
kategorie - cena odborné poroty za kvalitu
projektu a cena publika za inspirativnost. Více o
vítězích letošního ročníku se dozvíte zde. 

Konference Chraňme aneb jak nelýtvat 
Vysoké Mýto má nový park, opravilo
poslední místo po sovětské armádě

Nový druh houby z ostrova Madeira dostal
název po Járovi Cimrmanovi
Rady na podzim
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Vysoké Mýto na Orlickoústecku dokončilo obnovu prostranství bývalého vojenského areálu za téměř
63 milionů korun. Nyní je tam nový park s hřištěm či kioskem. Šlo o jedno z posledních neupravených
míst, která ve městě zbyla po odchodu sovětské armády.

Park již lidé využívají, podle místostarosty Martina Krejzy (ODS) ho ještě v nejbližší době čeká
kolaudace. Jde o oblast mezi domovem pro seniory Ledax a Centrem sociálních služeb. Na obnově
město pracovalo loni a letos.

„Vznikl nový park, který se spojil s původním parkem, jenž jsme udělali zhruba před deseti lety. Změnilo
se tady všechno. Jsme tomu moc rádi, protože okolní sídliště je největší ve Vysokém Mýtě a lidé si
tady zaslouží pěkný prostor pro trávení volného času," řekl Krejza.

V parku je multifunkční hřiště a kolem dokola tribuna. Zahrát si tam lidé mohou různé míčové hry. Pod
tribunou je dřevěná budova pro kiosek, veřejné záchody a zázemí pro údržbu. Sportoviště lemuje
dřevěné a betonové sezení, hřiště na pétanque nebo dráha pro rekreační běh. Kolem jsou nové
chodníky a komunikace. Vedle ulice Prokopa Velikého vzniklo parkoviště pro 18 vozidel.

Původní odhady nákladů byly před ekonomickou krizí 44 milionů korun. Obnova území nakonec stála
město 62,7 milionu korun, z toho 8,7 milionu korun je z dotace ze Státního fondu životního prostředí.
„Většina povrchů je provedena ze vsakovacích dlažeb, na to byla určena dotace. Jsou tady dvě nádrže,
retenční a vyrovnávací, na záchyt srážkových vod, které jsou následně používány k závlaze," uvedl
Krejza.
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Mykologové na ostrově Madeira objevili nový druh houby, která dostala název špička Cimrmanova po
fiktivním českém géniovi Járovi Cimrmanovi. Jméno vybrala mykoložka Moravského zemského muzea v
Brně Hana Ševčíková. Madeira je ostrov v Atlantickém oceánu, autonomní oblast Portugalska.

„Špičku jsem objevila na ostrově Madeira v roce 2015 při exkurzi v rámci Evropského mykologického
kongresu, ale popisovat na základě jednoho sběru nový druh drobné houby nebylo možné a ani při
opakovaných návštěvách Madeiry se mi nepodařilo ji znovu nalézt," uvedla Ševčíková.

Nakonec pomohl další mykolog Pierre-Arthur Moreau, který stejný druh také našel. Napsali tedy
odborný článek, který akceptoval prestižní časopis. Součástí popisu není jen taxonomie
makroskopických a mikroskopických znaků, ekologie a rozšíření nového druhu, ale i fylogenetická
analýza. Je tedy vždy nutné srovnat potenciální nový druh s druhy morfologicky podobnými, ale také s
druhy molekulárně blízkými.

Když se vše podařilo, přišla řada na výběr jména. Ševčíková se uchýlila k Cimrmanovi, jenž podle svých
tvůrců z Divadla Járy Cimrmana vynikal prakticky ve všech oborech, včetně mykologie, a není prý
vyloučeno ani to, že cestou za polární kruh kvůli nepříznivému větru přistál se vzducholodí na Madeiře.
Houba pojmenovaná po Cimrmanovi je podle mykologů na první pohled drobná, světlá a nevýrazná, její
mikroskopické znaky jsou ale nádherné. Pokožka klobouku vypadá jako z jemných krajek, podobně
zajímavé jsou prý buňky na ostří lupenů a rozevláté elementy na třeni.

„Řekneme-li tedy, že Cimrman má špičku, není to neúcta k našemu největšímu Čechovi, který zcela
jistě nebyl opilcem, nové označení drobné houby z Madeiry je poctou, kterou si Jára Cimrman zcela
jistě zaslouží," uvedla s nadsázkou Ševčíková.
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Vnímáte, že díky krit ickému myšlení vy
ani vaši žáci nikomu nenaletíte. Chrání
vás před ukvapenými názory a pomáhá
vám se zorientovat ve složitých
tématech. Jenže jak krit ické myšlení učit
a zlepšovat? Načerpejte inspiraci a pro-
cvičte si nové dovednosti. Přední
odborníci vás seznámí s fakty i t ipy ze
své praxe. Poznejte zajímavé organizace
a projekty zaměřující se na vzdělávání. V
zábavných workshopech postupy k roz-
voji krit ického myšlení rovnou sami
vyzkoušíte. Zúčastněte se 13. konference
environmentálního vzdělávání hlavního
města Prahy na téma vzdělávání a
výchova ke krit ickému myšlení. Přednáš-
ková část konference bude vysílána
online. Přihláška zde.

13. konference o ekovýchově v Praze
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Spadané l istí je pro podzimní zahradu
důležité. Prosíme, nepalte ho a raději ho
shrabejte na hromádku, třeba ke kmeni
stromu nebo pod keř a nechte ladem.
Ve vrstvě l istí si ptáci najdou mnoho
dobrot, ať už spadlé ovoce, larvy či
brouky. 
Kromě toho v kupě l istí může najít
útočiště třeba ježek, který tak díky vám
přečká zimu. Usilovným otáčením se a
dupáním si v kupě vytvoří útulnou
komůrku. V sezóně vám na oplátku
pomůže odstranit sl imáky.

Zdroj: Česká společnost ornitologická

Ptáci budou vděční, když j im na zahradě
necháte několik jablek z vaší úrody.
Ocení to kosi, kvíčaly, modřinky i další.
Nechte j im několik přímo na stromě. To
pro případ, až při jdou první mrazíky či
sníh.
A pokud máte i přebytek vlašských
ořechů, ptáci vás budou milovat. 

Semenožravé ptáky můžete pohostit,
když necháte stonky trvalek nezastřižené.
Květy těchto rostl in obsahují po
odkvetení velké množství semen, která
mohou být pro ptáky hojným zdrojem
potravy. Semínka jsou drobná, ale ptáci
je pojídají po celou zimu. Například na
semena bodláků a pcháčů můžete
nalákat celé hejno švitořících stehlíků.

Rady na podzim

A další rada na podzim
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